集美大学陈嘉庚研究院揭牌

12个重大研究项目立项

本报讯 为弘扬嘉庚精 神,提升集美大学陈嘉庚与 华侨系列研究水平,10月 21 日上午,集美大学举行 陈嘉庚研究院揭牌仪式活 动,并启动 2019 年度陈嘉 庚与华侨研究重大项目立 项工作。

仪式上,集美大学校长 李清彪表示,嘉庚精神是集 美大学的立校之本, 也是办 学的金字招牌。成立嘉庚研 究院旨在提升集美大学的嘉 庚精神和华侨文化,而传承 好嘉庚精神必将有力推动学 校各项事业发展,助力学校 双一流建设。

集美大学科研处负责人 汇报了今年以来关于研究院 的建设工作进展情况,并宣 布了首批陈嘉庚研究重大项 目立项名单。

12 个重大研究项目 立项时间为 2019 年 9 月, 项目阶段性成果完成时限 为 2020 年 12 月 31 日。目 前,已聘请华侨大学许金 顶教授为集美大学讲座教 授, 协助负责研究院的建 设工作。

据悉, 陈嘉庚研究院建 设是列入厦门市"海丝"发展 战略的重要项目, 是集美大 学人文社会科学研究的综合 机构。陈嘉庚研究院将主动 瞄准省市重点发展领域,通 过学科交叉、协同创新,主动 对接服务国家"一带一路"倡 议的重要研究任务。另外,未 来,该研究院将推动陈嘉庚 文集出版,联合厦门大学、福 建人民出版社申请国家社科 基金后期资助项目。

(林歆刚)

华侨银行侨批展厅向社会开放

本报讯(记者 林硕)10 月22日,位于思明区中山路 2号华侨银行新大楼一层的 侨批展厅对公众开放。

上午九时,华侨银行 大楼前,鹭江道一侧被命 名为"侨批文化广场"的 空地上,聚集了前来观展 的人群。厦门市侨联副主 席洪春凤、思明区统战部 副部长张兴、中华街道主 任陈泽昭、华侨永亨银行 厦门分行行长宋玲玲、福 建省收藏家协会名誉会长 洪明章、厦门历史影像研 究会陈亚元、白桦等嘉宾 出席活动, 思明区侨联主 席苏枫红做简要介绍。

苏枫红对各界的支持 表示感谢,对大家的到来 表示欢迎。她介绍到,侨 批是 19 世纪中叶到 20 世 纪末海外华侨华人与故土 乡亲的跨国家书,有"侨 史敦煌"之美誉。2013年, 侨批档案被联合国教科文 组织列入了《世界记忆名 录》。侨批真实反映了各 个时期国际形势和海内外 政治、经济、文化、社会、

风土人情等方面的变迁. 成为海丝记忆的组成部 分。厦门是著名侨乡,有 着悠久的侨批文化历史。 为进一步挖掘、整理、保 护、传承侨批档案,思明 区侨联、中华街道办事 处、华侨永亨银行(中国) 有限公司厦门分公司合作 共建了侨批展厅。

随后嘉宾们将展厅大门 打开,象征侨批展厅向市民 开放,以增进大家对侨批文 化的了解。

华侨银行由著名实业家

李光前先生创立, 是新加坡 成立时间最早的本土银行。 华侨银行曾是南洋华侨回寄 钱款建设家乡的重要载体。 早在1925年,华侨银行就在 厦门设立了第一家分行。90 多年来,华侨银行从未间断 过在中国的业务和服务,一 直为华侨提供诵商融资。几 十年来,许多华侨通过华侨 银行办理汇兑,把大笔侨汇 寄给祖国,为家乡修桥铺路、 开办学堂、兴祠堂建庙宇,同 时银行也促进了厦门进出口 贸易的发展。

集美举行 "学村杯"龙舟邀请赛

十二支队伍激情开桨

本报讯 10 月 19 日下午, 第二届集 美"学村杯"龙舟邀请赛在龙舟池举行, 来自集美本土高校、街道、社区等的 12 支队伍激情开桨。经过激烈角逐,集美大 学派出的三支队伍分别获得第一、第三 第四名,成本次比赛最大赢家,来自嘉庚 先生出生地的集美大社队捧走了亚军。

据了解,陈嘉庚先生积极倡导龙舟 运动,上世纪50年代初亲自筹划和组织 集美龙舟赛,并在1955年建造了龙舟 池。今年是陈嘉庚先生诞辰 145 周年,本 月是嘉庚精神宣传月,集美学村体育协 会主办、集美区龙舟协会承办本次赛事, 邀请嘉庚故里的百姓和学子们一起上演 "龙舟竞渡"

本次大寨亚军集美大社队的负责人 陈思图告诉记者,由于队员们都是上班 族,只能利用晚上的休息时间训练,一周 要训练五六次。据了解,每年大社的龙舟 爱好者都会作为集美街道龙舟队的成 员,参加"嘉庚杯"海峡两岸龙舟赛,多次 拿下冠军,为家乡赢得荣誉。

值得一提的是,通常龙舟赛都是每 条船 20 名桨手加 1 名舵手、1 名鼓手的 配置,而本次比赛每艘船的桨手只有16 名,比以往难度更高、挑战性更大。

(林桂桢)

思明区"老侨之家"揭牌

本报讯 (通讯员 阮彬彬) 10 月 16 日, 思明区侨联在"侨胞之 家"举办"侨心向祖国" 座谈会暨"老侨之家" 揭牌仪式, 侨界老前 辈、新侨以及侨联班子 共30多名参加,会议 由思明区侨联主席苏 枫红主持。

为更好珍惜老侨 热情奉献的情怀,继续 筑巢留情,思明区成立 "老侨之家"并举行揭 牌仪式。老侨感到无比 的喜悦和欣慰,称"老 侨之家"的成立是他们 的精神归属,并表示将 发挥老侨余热,真正组 织起来,活跃起来,并团 结侨界群众,促进社会 和谐发展。

座谈会上"80后" 的新侨与五位自诩为 "80 后"的老侨真情互 动。滨海街道侨联主席 陈有理讲述开展寻根 工作的点滴,表示要建 好寻根队伍,搭好海内

外华人华裔血脉相连 的桥梁,做好寻根的传 承,为中华民族之树培 土生根。受邀回国参加 中国侨联第四期海外 联谊培训的菲律宾侨 领黄美丽深刻感受到 祖国发展壮大,愿成 为中菲两国友好交流 的友谊使者。瑞典归 侨、医学博士、广西大 学医学院院长齐忠权 表示将用毕生所学培 养更多的医学精英, 积极为侨界群众做好 健康公益服务,为祖 国医疗事业出一份 力。区侨联海外顾问 李德权分享其培养下 一代不忘"根"的故事, 引导子孙传承爱国爱 乡优良传统和爱拼才 会贏的精神。区侨联港 澳顾问、厦门市海丝慈 善会创会会长蔡罗莎 表示要努力扩大中菲 两国的公益帮扶项目, 以慈善文化助力"一带 一路"发展。

区侨联原常务副 主席邓惠娟及原区外 侨办主任高民强均对 做好新时代侨联工作 提出了宝贵意见和建 议。新加坡归侨陈毅明 教授、厦门市缅甸联谊 会会长陈汀阳热情洋 溢地赋诗,表达对祖国 直垫感情。 鼓浪屿街道 侨联主席许一心提出 结合街道侨联特色,坚 持"文化自信",做好鼓 浪屿侨史馆建设,弘扬 好华侨文化,讲好中国 故事,传播好中国声 音。区侨联副主席吕韶 风表示将发挥侨联班 子作用, 立足自身, 创 新做好新时期侨联工 作。区侨联青委会会长 魏剑被侨界老前辈的 话语深深感动着,他 说,老侨是侨青学习的 榜样,将带领侨界新一 代发扬传承老侨光荣 传统,建好学习交流平 台,引领新侨在各行各 业建功立业。

在厦门出入境自助签注可用支付宝缴费

本报讯 10 月 20 日,厦 门市公安局出入境管理局通 报称,即日起,全市69台出 入境自助办证一体机 (以下 简称一体机) 办理签注业务 时,已全部实现支付宝缴费 功能

据了解,此前该一体

机仅能使用现金方式缴 费,目前,该一体机的签 注业务开通支付宝缴费功 能,并保留现金缴费方 式,方便不同人群不同的 支付需求。

据介绍,申请人在该一 体机上使用支付宝成功缴费 后,回执单上会打印本次办 理业务对应的缴款码,以及 "福建省非税收入和财政票 据公共服务平台"网址,提示 申请人凭缴款码,按省财政 厅有关规定自行验证、打印 电子票据,并在线取得具有 法律效力的电子票据。

目前,厦门市公安局出 人境管理局办证大厅、市区 两级行政服务中心以及53 个有户籍管理的派出所均已 实现了该一体机的覆盖,群 众可以就近选择前往自助办 理相关业务。

(程午鵬 黄华军)

集美区侨联 举办"庚·读者"活动

本报讯 10 月 19 日,由集美区侨联主办、 厦门市青少年成长教育协会协办的"弘扬嘉 庚精神 践行初心使命"主题教育"庚·读者" 活动暨党员志愿服务活动,在集美鳌园隆重 举行。集美区统战联合党支部全体党员、集美 区侨联全体干部职工、集美中学、集美第二小 学、嘉庚文化志愿者服务队、嘉庚邮局科普教 育基地等师生、志愿者100余人参加了活动, 现场观看演出观众达600多人。集美区委统 战部常务副部长陈建智、集美区侨联主席陈 群英、集美区工商联党组书记吴萱萱等参加。

活动以集美鳌园为平台,开展形式多样、 容丰富的文化活动,展示嘉庚精神、侨乡文 化、闽南文化、学村文化的时代价值,向海外 华人华侨和群众讲述中国故事,展示中国人 民与世界各国人民共同构建人类命运共同体 的友好姿态。在两个小时的活动中,组织者先 后为现场观众呈上《在灿烂的阳光下》大合 唱、《感恩的心》手语表演、《望春风》乐器合奏 及贯口、绕口令和《壮丽七十年共同迈向未 来》《祝福你,祖国》《中华少年》中英文诗词朗 诵等丰富多彩的文艺节目,从不同视觉展现 中国人民的幸福生活,从不同角度讴歌我们 伟大祖国的繁荣昌盛。

湖里区五个"最美侨界家庭"

本报讯(通讯员 黄霓裳)近日,厦门市 侨联在团结大厦召开表彰座谈会,为50个获 评"最美侨界家庭"颁发纪念牌匾。

湖里区共有五个家庭受表彰, 他们分别 是:"金婚夫妻"王维南、陈如能;"教子有方" 郭光辉、陈英华;"助人为乐"肖美珍等。

郭光辉在表彰座谈会上作了"教子有 方"的交流发言。他结合自身经历讲述了家 庭教育中需要注意的细枝末节:"父母是孩 子一生中最重要且不可代替的教育者,教 孩子做人是家长义不容辞的责任, 营造温 罄和睦的家庭环境, 是孩子健康快乐成长 的源泉,家人之间相亲相爱、邻里之间和睦 相处,是教孩子做人的第一步;家庭教育比 学校教育更重要,言传身教、以身作则,是 父母的天职;教育以健康与品德排第一,其 次是学习和努力;尊老爱幼、勤俭持家、爱 岗敬业、懂得处事做人,是一个人最基础的 本领,也是中华民族的传统美德;教孩子谦 孙诚实,心存感激,用欣赏的眼光看待他人 的感恩教育,是培养孩子健康心理的基本 要求。愿我们全社会齐心协力,共同营造出 更多的温馨、和谐、向上的最美家庭。"

海峡两岸交流基地授牌 探索泛营地研学新模式

本报讯 10 月 19 日,"海峡两岸交流基 地"授牌暨"两岸童心共赢未来"研学营开 营仪式在厦门(集美)闽台研学旅行基地举

近年来,集美区出台《集美区关于鼓励对 台青少年来集研学旅行奖励办法(试行)》,创 新打造大陆首个闽台研学旅行基地一 (集美)闽台研学旅行基地。截至目前,基地共 接待两岸研学生 265 批次超 3 万人次, 其中 台湾研学生 2200 余人次,"研学看集美"在台 湾已有一定的知名度。

下一步,集美区将以"海峡两岸交流基 地"为新起点,围绕打造"大陆最大对台研学 旅行基地"目标,创新提升、先行先试,探索研 学总部、研学营地和各研学旅行单位相结合 的"1+1+N"的泛营地研学新模式,加快闽台 导师培训认证中心、课程研发中心、单元认定 中心建设,修订完善对台研学政策,优化研学 大数据服务平台,开发更多标准化、定制化研 (陈满意 林小芬) 学旅行产品。